
Local Coordinating Councils (LCCs) of Dearborn,
Decatur, Franklin, Ohio, Ripley and Switzerland

counties that are committed to reducing underage
drinking and substance abuse in their communities.

SEL3CT Community Assessment

Southeastern Local Community Coalitions Collaborative Team (SEL3CT)

 Drugs of Choice

What do you believe to be the top drugs of choice among teens in your community?

Alcohol Marijuana Prescription
Meds

Heroin
Opioids Tobacco 

 
 

(including vaping
and e-cigarettes)
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Alcohol & Drug Safety at HomeAlcohol and Drug Safety

A small portion of community members reported that they use a variety of strategies to protect their children from alcohol and drugs. A long-
term goal of SEL3CT is to increase the number of parents who use these strategies along with the number of strategies they implement.

Discuss dangers of alcohol/drug use with my children*

My family has clear rules about alcohol and/or drug use*

Instruct teenagers not to remove any alcohol from our home  
 

No alcohol/drug use in our home*

Keep track of alcohol and/or prescription drugs to make sure
teenagers have not taken any*

Instruct teenagers not to drink any alcohol in the home  
 

Keep alcohol and/or prescription drugs locked or in a place where
teenagers cannot get at it*

Take no special actions* * Indicates an average of two separate questions asking
about drug and alcohol use in the home in the 2018 survey.
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Response to Overdoses in the Community
Please consider the following statements about response to overdoses in your community and rate your agreement:

Agree

Disagree

I have enough information about what to do to help someone who
overdoses

Preventing overdoses for people who use opioids or heroin is a worthwhile
use of time and money

Training people to identify and respond to an overdose sends the
message that misusing drugs is OK

Treating someone who is overdosing by giving them Narcan/Naloxone
encourages use/misuse of opioids or heroin

Everyone who is likely to see an overdose should be given a Narcan/Naloxone
supply (e.g., police, EMS, family & friends of people who are using drugs)

I am concerned about the spread of HIV and/or Hepatitis C

I feel like the city/police/firefighters and EMS care about people who use
drugs
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Heroin and Prescription Drug Abuse

Family members or friends experienced problems
as a result of using heroin:

Maybe/Not Sure No Yes
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Family members or friends experienced problems
as a result of using prescription pain relievers

(Oxycontin, Vicodin, Percocet, or Codeine):

Strategies for reducing the heroin/opioid problem in your community:
Most Effective: 
1. Drug treatment and rehabilitation services (e.g., rehab, peer support groups, etc.)
2. Prevention activities (e.g., educational programs, community events, mentoring)
3. Awareness raising activities
4. Reform pain medication prescribing practices. 

Least Effective: 
1. Needle exchange programs

2. Respond to overdose with Narcan (Naloxone)

 This survey was funded by the Community Mental Health Center's Behavioral Health Information Technology Enhancement Grant.



Local Coordinating Councils (LCCs) of Dearborn,
Decatur, Franklin, Ohio, Ripley and Switzerland

counties that are committed to reducing underage
drinking and substance abuse in their communities.

SEL3CT Community Assessment

Southeastern Local Community Coalitions Collaborative Team (SEL3CT)

 Drugs of Choice

What do you believe to be the top drugs of choice among teens in your community?

Alcohol Marijuana Prescription
Meds

Heroin
Opioids Tobacco 

 
 

(including vaping
and e-cigarettes)

1 2 3 54 6

&
4

5

Alcohol & Drug Safety at HomeAlcohol and Drug Safety

A small portion of community members reported that they use a variety of strategies to protect their children from alcohol and drugs. A long-
term goal of SEL3CT is to increase the number of parents who use these strategies along with the number of strategies they implement.

Discuss dangers of alcohol/drug use with my children*

My family has clear rules about alcohol and/or drug use*

Instruct teenagers not to remove any alcohol from our home  
 

No alcohol/drug use in our home*

Keep track of alcohol and/or prescription drugs to make sure
teenagers have not taken any*

Instruct teenagers not to drink any alcohol in the home  
 

Keep alcohol and/or prescription drugs locked or in a place where
teenagers cannot get at it*

Take no special actions* * Indicates an average of two separate questions asking
about drug and alcohol use in the home in the 2018 survey.

67.9%

42.3%

37.2%

35.8%

14.0%

31.1%

33.7%
23.5%

33.3%

41.6%

58.6%

18.6%

16.5%
16.5%

2.5%
10.2%

2019

2016

Response to Overdoses in the Community
Please consider the following statements about response to overdoses in your community and rate your agreement:

Agree

Disagree

I have enough information about what to do to help someone who
overdoses

Preventing overdoses for people who use opioids or heroin is a worthwhile
use of time and money

Training people to identify and respond to an overdose sends the
message that misusing drugs is OK

Treating someone who is overdosing by giving them Narcan/Naloxone
encourages use/misuse of opioids or heroin

Everyone who is likely to see an overdose should be given a Narcan/Naloxone
supply (e.g., police, EMS, family & friends of people who are using drugs)

I am concerned about the spread of HIV and/or Hepatitis C

I feel like the city/police/firefighters and EMS care about people who use
drugs

56.8%
43.2%

81.0%
19.0%

58.4%
41.6%

45.8%
54.2%

58.4%
41.6%

84.5%
15.5%

85.5%
14.5%

Heroin and Prescription Drug Abuse

Family members or friends experienced problems
as a result of using heroin:

Maybe/Not Sure No Yes

4.9%

62.1%

33.0%

4.78%

57.32%

37.9%

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

2016 2019

Maybe/Not Sure No Yes

8.8%

54.4%

36.8%

5.10%

42.99%

51.91%

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

2016 2019

Family members or friends experienced problems
as a result of using prescription pain relievers

(Oxycontin, Vicodin, Percocet, or Codeine):

Strategies for reducing the heroin/opioid problem in your community:
Most Effective: 
1. Drug treatment and rehabilitation services (e.g., rehab, peer support groups, etc.)
2. Prevention activities (e.g., educational programs, community events, mentoring)
3. Awareness raising activities
4. Reform pain medication prescribing practices. 

Least Effective: 
1. Needle exchange programs

2. Respond to overdose with Narcan (Naloxone)

 This survey was funded by the Community Mental Health Center's Behavioral Health Information Technology Enhancement Grant.


